

2025年3月

10

星期一

农历乙巳年二月十一

主管主办

中共贵州省委委员会

出版单位

贵州日报报刊社

国内统一连续出版物号

CN 52-0013

代号 65-1

第 26819 号

今日 12 版

为中国式现代化贡献法治力量

——从全国两会看法治中国建设新进展

新华社记者 孙少龙 齐琪 徐壮

维护公平正义的法治担当……

透过全国两会这扇窗，可见法治中国建设的最新进展。

更加令人振奋的是，聚焦新时代新征程法治中国建设，与会代表委员积极建言献策，努力以法治建设的与时俱进为推进中国式现代化贡献力量。

中国特色社会主义法律体系日臻完善

3月8日上午，十四届全国人大三次会议举行第二次全体会议，听取和审

议全国人大常委会工作报告。

这份沉甸甸的报告，凝聚着全国人大常委会一年来的工作成果，字里行间回响着法治中国建设的铿锵足音。

一年来，全国人大常委会共审议法律39件，通过其中24件，包括制定法律6件、修改法律14件、作出有关法律问题和重大问题的决定4件。

(下转第十版)

贵州代表团审议“两高”工作报告

徐麟李炳军沈春耀等参加审议

本报北京3月9日电 (记者 曾书慧 陈毓钊 敖子棋) 3月9日上午，十四届全国人大三次会议贵州代表团举行会议，审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告。全国人大代表、省委书记、省人大常委会主任徐麟，全国人大代表、省委副书记、省长李炳军，全国人大代表、十四届全国人大常委会委员、宪法和法律委员会副主任委员沈春耀参加审议。最高人民法院审判委员会副部级专职委员刘贵祥，最高人民检察院副检察长葛晓燕，最高人民法院、最高人民检察院有关负责同志到会听取意见。

徐麟说，完全赞成最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报

告。“两高”报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想，集中展示中国特色社会主义法治建设的实践成果，是彰显政治定力、尽显民生情怀、突显法治担当的好报告。过去一年，最高人民法院、最高人民检察院坚持党对司法工作的绝对领导，有力服务保障高水平安全和高质量发展，践行司法为民宗旨，以改革为动力健全公正司法体制机制，各方面工作取得新成效。“两高”对贵州工作给予大力指导和支持，为贵州高质量发展提供了有力司法保障。省政府将认真学习“两高”报告部署，全力支持法院、检察院开展工作，持续深化法治政府建设，加快建设更高水平的平安贵州、法治贵州。

沈春耀说，“两高”报告充分反映

习近平法治思想，生动展示落实全面依法治国基本方略的司法成果，充分彰显中国特色社会主义司法制度的巨大优越性，完全赞成。过去一年，最高人民法院、最高人民检察院坚持党对司法工作的绝对领导，有力服务保障高水平安全和高质量发展，践行司法为民宗旨，以改革为动力健全公正司法体制机制，各方面工作取得新成效。“两高”对贵州工作给予大力指导和支持，为贵州高质量发展提供了有力司法保障。省政府将认真学习“两高”报告部署，全力支持法院、检察院开展工作，持续深化法治政府建设，加快建设更高水平的平安贵州、法治贵州。

沈春耀说，“两高”报告充分反映

过去一年最高人民法院及地方各级人民法院、最高人民检察院及地方各级人民检察院忠实履行宪法法律赋予的职责任务，突出强调严格公正司法，坚持和贯彻法治原则，完全赞成。建议认真落实“两高”报告部署，依法独立公正行使审判权、检察权。詹成付、李元平、吴强、陶长海、桑维亮、杨永英、石化清、夏华、黄伟、万泉、李利、李巍、邱宁宏、周敬余、黄兴文、潘大福等代表作了发言。大家一致认为，过去一年最高人民法院和最高人民检察院做深做实为大局服务、为人民司法，推动政治效果、社会效果、法律效果有机统一，为推进中国式现代化贡献了司法力量。

百日春风劲舞，十万大山沸腾。眼下的贵州，项目建设鼓点激越，产业发展之“势”澎湃激荡。

3月的六枝特区春意盎然，生机勃发。贵州美锦六枝“煤+焦+气”综合利用示范项目基地，机械声此起彼伏，机械臂灵活挥舞，工人在生产线上来回忙碌。

从对焦炉尾气“一烧了之”，到从焦炉尾气中提炼氢气，将煤炭从燃料变成化工原料。六盘水市在传统能源的转型升级中迈出了铿锵步伐。

贵州“新春第一会”提出，要抓好已有产业焕新，推进未来产业启动，优化生产力空间布局，加快构建富有贵州特色、在国家产业格局中具有重要地位的现代化产业体系。

作为一座老牌的以能源和原材料为主体的工业城市，六盘水如何在这场大考中交出自己的精彩答卷？

“坚持以全国产业转型升级示范区为一个总的引领，主要聚焦新型综合能源基地，和全国重要的资源精深加工基地这两个基地的建设，深入推进‘富矿精开’工作。”全国人大代表，六盘水市委副书记、市长李巍底气十足。

远景煤炭储量达到了844亿吨，已经探明的储量是256亿吨，保有的储量接近240亿吨。其中，焦煤占已探明储量的比例达到了52%，而六盘水的焦煤储量则占全省焦煤储量的88.7%。这是大自然赠给六盘水的“金饭碗”。

在构建贵州现代化产业体系的图谱中，六盘水依托资源禀赋，推进“煤+焦+电+气+化”一体化，向着千亿级产业集群规模不断迈进。

构建现代化的工业体系，坚定做强“六大产业基地”，大力推进“富矿精开”，巩固提升现代能源、矿产资源精深加工、新能源汽车及电池材料、白酒等优势产业，壮大纺织服装、食品加工、健康医药等特色轻工业。

六盘水不是个案。铜仁市现代产业体系建设势头正“猛”，以“锂电池及材料、钠电池及材料、电池回收利用”三条产业链为支撑的锰基新能源电池及材料产业发展体系加快形成。2024年交出亮眼成绩单，新能源电池及材料产业总产值231亿元。

总投资730亿元的毕节磷化工一体化项目开工建设，将引领毕节加速构建现代化产业体系。

“在大力推动传统产业转型升级的同时，要重视大宗固废的无害化处理和资源化利用。”全国政协委员、民革贵州省委副主席、贵州大学教授陈前林说：“应该加强产学研用协作，把技术成果转化成现实生产力，从产业链源头减少固废量，同时积极推进固废利用在创新链、产业链、供应链上的深度融合，实现磷石膏、煤矸石、赤泥等工业副产的‘重生’，拓展产业增长的潜力空间，带动磷化工、煤化工、氟化工、铝加工等向新、向绿发展。”

在位于安顺市的贵州航空产业园，安顺航空发动机制造产业园提质升级建设正如火如荼。走进项目施工现场，施工人员有的在绑扎钢筋，有的在进行混凝土浇筑，塔吊挥舞着巨臂，将建筑材料精准地吊运到指定位置。

“今后大家坐的国产大飞机，会有越来越多的‘安顺制造’。”全国人大代表、安顺市委副书记、市长尹恒斌自信地介绍，“不久的将来，大家在家门口收到的快递可能就是安顺造的无人机送来的。”

(下转第二版)

贵州代表团分组审议“两高”工作报告等

本报北京3月9日电 (记者 敖子棋 曾书慧) 3月9日，十四届全国人大三次会议贵州代表团举行小组会议，审议关于修改全国人民代表大会和地方各级人民代表大会办法的决定草案，最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

全国人大代表、省法院院长茆荣华说，“两高”报告深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，充分体现了习近平法治思想，政治站位高、法治责任强、为民情怀浓、自身要求严，向党和人民交出了一份高质量的司法答卷，完全赞成。下一步，贵州检察机关将认真贯彻落实全国两会精神，持续强化政治建设、强化大局意识、强化法律监督、强化改革创新，更好地服务大局服务、为人民司法、为法治担当，以高质量司法服务保障高质量发展。

全国人大代表、省高院院长茆荣华说，“两高”报告深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，充分体现了习近平法治思想，政治站位高、法治责任强、为民情怀浓、自身要求严，向党和人民交出了一份高质量的司法答卷，完全赞成。下一步，贵州检察机关将认真贯彻落实全国两会精神，持续强化政治建设、强化大局意识、强化法律监督、强化改革创新，更好地服务大局服务、为人民司法、为法治担当，以高质量司法服务保障高质量发展。



两会·多彩新论

用一百分的努力书写一百分的美丽

杨晓

“一百天的春季，一百分的美丽。”3月6日，贵州代表团开放团组活动上，全国人大代表、贵州省文联主席欧阳黔森向全世界发出“春之邀约”：“期待大家来一场说走就走的上春山之旅，我们一定会贵山贵水迎贵宾、贵酒贵茶敬贵人！”

“一百天的春季”，来自最近气象部门发布的全国盼春地图和常年入春时间，贵州以百日春期位居全国第二。黔山贵水之间，百日春风竞舞，这是十万大山给贵州人民的慷慨馈赠，也是

贵州人民坚定践行“两山”理念的丰硕成果。

贵州以“百日春色”，倾力描绘“一百分的美丽”。在文旅繁荣的当下，贵州获取的每一分美丽，皆付出了百分百的努力。多年来，贵州聚焦资源、客流、服务“三大要素”，致力于资源的“精美”开发、客源市场的“精细”拓展、服务水平的“精致”提升，加速构建世界级旅游目的地。与春日时长相呼应是贵州文旅市场的火爆数据：2024年全省接待游客人次、旅游总收入、接待入境过夜游客

政府工作报告明确指出，落实和优化休假制度，释放文化、旅游、体育等消费潜力。百日春景，洽遇新机，贵州必将以百分百的努力，打起一百分的精神，逐绿争春，给来自全世界的游客一份满分的美丽答卷。

百分努力，方得百日春光灿烂，方有百分美丽动人。贵山贵水迎贵宾，贵酒贵茶敬贵人，贵州正以百分诚意，诚邀四海宾朋，以万千风物，相待天下宾客。这份春之邀约，足够激荡人心；这片诗与远方，定能撩拨心弦。

从肥料到材料，是贵州“富矿精开”带来的变化。

两会·经度

从肥料到材料 从燃料到面料

——“富矿精开”向新而行

贵州日报天眼新闻记者 彭玲

(一)

这是一段奇妙的旅程。

来自“亚洲磷都”——贵州福泉的一块磷矿石，经过精深加工，最终成为磷酸铁、磷酸铁锂等新能源电池材料。而过去，是直接卖磷矿石和生产磷肥。

从肥料到材料，是贵州“富矿精开”带来的变化。

贵州磷矿资源储量十分丰富，位居全国第三位。这两年，贵州解锁新技能，向新能源电池材料、电子化学品延伸，推动磷、氟、煤、锰等矿产资源耦合发展。

正是看中了贵州丰富的磷资源，比亚迪、宁德时代纷纷来到贵州生产新能源电池。

如今，全国平均每3辆电动汽车中，就有一辆用了贵州的“磷元素”。

下游的新能源汽车企业也闻“磷”而动，抢占先机的吉利汽车等在贵州布局汽车生产基地。2024年，贵州新能源汽车产量突破10万辆。

无独有偶，贵州的煤也在经历奇妙的转化。

贵州煤炭资源丰富，储量为全国南方最多，过去，除了直接卖煤，当燃料发电、炼焦，傻大粗黑的煤似乎没有他途。

如今，贵州在煤化工上做起了文章。利用煤炭资源开发氢能，发展煤焦油、苯、腈纶、纺织面料。

在“江南煤都”六盘水，一座千亿级现代煤化工集群正在萌发。

位于六枝特区的美锦“煤+焦+气”综合利用示范项目，采用国际最先进的焦炉清洁生产工艺，年产优质

冶金焦380万吨，每年可提纯4000万标方高纯氢气。

据悉，国内首套2台氢燃料电池机车即将落地六盘水，同步示范运营1条氢能公交线路、不小于100辆氢能重卡。

除了煤焦气，先行先试的六盘水还探索两条煤焦化下游产业链——煤焦油和焦炉煤气、粗苯产业链。

全国人大代表、六盘水市委书记张定超如数家珍，目前，六盘水正常生产焦炭产能600万吨、在建880万吨、拟建700万吨。到“十五五”末，全市焦化产能将达2180万吨，可同步产出87万吨煤焦油、21万吨粗苯、43亿立方米焦炉煤气等副产品，能够为发展新型煤化工提供大量原料。

(二)

贵州多山，山下蕴藏着丰富的矿产资源。

目前，全省已发现的矿产多达137种，其中49种资源储量位居全国前十，煤、磷、铝、锰、金等资源更是以储量大、效益高著称，成为支撑贵州矿产大山的五大支柱。

面对大自然赠予的“富矿”，贵州在“精开”上发力。2024年初，贵州确定了以“富矿精开”为关键抓手，通过“精确定矿、精准配矿、精细开矿、精深加工”，闯出一条发挥能矿优势、壮大实体经济的高质量发展新路。

精确定矿——

铜仁锰矿资源量约占全国的37%以上，是国家锰矿资源战略安全供应核心区。

(下转第二版)

锚定现代化 改革开新局

——2025全国两会特别报道

凝心聚力谋发展 奋发有为写新篇
——住黔全国政协委员履职掠影

四版

黄金水道激活长江经济带新动脉
——黔渝鄂苏四省市联动书写流域协同发展新篇章

六、七版